



复旦大学召开党委常委会

学习党史学习教育总结会议精神

本报讯 2021年12月27日，复旦大学召开党委常委会，学习党史学习教育总结会议精神。校党委书记焦扬主持会议并讲话指出，学习贯彻党史学习教育总结会议精神，重点在于认真总结和巩固党史学习教育成功经验，聚焦并深化六中全会精神的学习贯彻。

焦扬表示，习近平总书记的重要指示和王沪宁同志的讲话深刻阐明了开展党史学习教育的重大意义，充分肯定了党史学习教

育的显著成效和重大成果，为巩固拓展党史学习教育成果指明了方向。

焦扬强调，学习贯彻党史学习教育总结会议精神，重点在于总结并巩固拓展好党史学习教育成果，要聚焦学习贯彻党的十九届六中全会精神，坚定走好中国道路、实现中华民族伟大复兴的信心和决心，团结带领全国各族人民满怀信心奋进新征程、建功新时代，以实际行动迎接党的二

十大胜利召开。要在理论宣讲上再发力，深化理论宣讲，在重大理论问题上讲深讲透，推进理论宣讲，推动六中全会精神进一步深入师生、走进课堂，推动当代中国马克思主义和21世纪马克思主义大众化。要在学习转化上再部署，围绕《决议》提出的一系列重大理论和战略问题，谋划实施“两大工程”二期建设，坚持系统化研究、整体性设计、工程式推进，全面扩大“两大工程”作为研究工

程、人才工程、育人工程、马克思主义学科群和课程群的建设等效应，全面加快党的创新理论进课程、进教材、进学科、进培训工作。要在高质量发展上再部署，面向第二个百年奋斗目标新征程，进一步把思想统一到六中全会精神上来，统一到习近平总书记对党史学习教育的部署和总结要求上来，高起点谋划、高站位推进明年工作，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。文/李斯嘉

七个院系负责人就建设“第一个复旦”谈感想

在2021年12月31日举行的复旦大学规划与“双一流”学科建设大会暨“第一个复旦”研讨会上，哲学学院、国际关系与公共事务学院、新闻学院、物理学院、计算机科学技术学院、微电子学院、公共卫生学院七个院系负责人分别发言，介绍学科建设经验与未来规划。

立足“第一个复旦”，探索哲学学科的卓越建设之路。哲学学院院长孙向晨认为，“第一个复旦”学科建设就是要敢为人先，要有引领性，要建立起复旦的标准。“第一个复旦”学科建设，强调要符合学科发展规律，前瞻性是规划卓越的方向。

“‘第一个复旦’政治学，不是办一级学科，而是办世界一流学科。”国际关系与公共事务学院院长苏长和阐释了“第一个复旦”的政治学内涵、政治学一流学科的重要指标。他认为“第一个复旦”由许多“第一个学科”组成，要当好“排头兵”，聚焦主业，瞄准国家急需和学术原创建设一流学科。

“复旦新闻学科的定位是中国新闻传播教育的领头雁。”新闻学院执行院长张涛甫汇报了新闻传播学科建设的思考与规划。在中国新闻传播教育格局

发生深刻变革之下，复旦新闻传播学科要担起“第一个复旦”的时代重任。目标是全面提升复旦新闻传播学科能级，跻身世界一流新闻传播学科行列，继续做好新闻传播教育“国家队”的引领者。

“物理学科在复旦大学的历史发展中扮演‘超级孵化器’的重要角色。”物理学系系主任周磊介绍了物理学科建设基本情况。他表示，物理学系优化平衡学科布局，人才培养体系特色鲜明，教学和科研成果卓越，并建设了一系列物理学科重大平台。

支撑“第一个复旦”建设，打造综合性大学的一流计算机学院。计算机科学技术学院院长姜育刚介绍了复旦计算机学科的发展历程：目前总体基础良好，师资结构合理、实力雄厚，国家级人才数量快速攀升，拥有国内一流生源与育人基地，科研能力持续稳定提升。

建设成为国家集成电路“基础源头创新”“前瞻性技术攻关”“高层次人才培养”的世界一流微电子学院。微电子学院院长张卫介绍了集成电路学科建设情况，一方面搭平台，引育结合，汇聚了一大批高层次人才；另一方面在“芯”征程上，创建多个第

一，并构建一流人才培养体系。

走“第一个复旦”特色的公共卫生与预防医学学科建设之路。公共卫生学院院长何纳介绍了公共卫生与预防医学学科概况，总体态势是“一体两翼”“多学科交叉”的学科发展体系。在新冠肺炎等重大传染病防控、环境与健康等研究领域发表顶尖水平学术成果，以科学决策服务社会。

总结环节，副校长陈志敏、张人禾、徐雷，上海医学院副院长朱同玉，分别代表人文社科、理科、工科、医科小组发言。

陈志敏表示，“十四五”期间，复旦人文社科要加快构建中国特色哲学社会科学体系，主攻方向明确，抓住核心任务，并对接国家的一些重大需求。以“两大工程”二期建设为牵引，进一步加强“大马学科”建设，聚焦“培优计划”学科领域。复旦人文社科要以立足中国、挖掘历史、把握当代、关怀人类、面向未来的思路来培养大师和磨炼精品，努力成为中国人文社科学科的一面旗帜和一个标杆。

张人禾表示，围绕国家与社会需求，理科基础学科能够在应用上重点发力，理论联系实际，

形成原创成果的转化，促进应用基础研究和新兴领域加速发展，同时通过布局来推动以理工融合为特色的新兴交叉学科；要以探索前沿领域的重大科学问题、应对人类面临的重大挑战、国家科技发展与国防战略的重大需求为牵引来推动融合创新；鼓励各院系充分挖掘资源，加强资源整合，提升资源的使用效能，推动融合创新的开展。

徐雷阐述了对“第一个复旦”的理解，认为复旦的气质与特色是海纳百川、追求卓越的“上海精神”的较好体现，新工科是“第一个复旦”的重要内容。他回顾了复旦工科的历史成就，对复旦新工科建设抱有坚定信心。他表示，面向2035年的复旦新工科建设，要打破有形和无形的边界，以开放合作、融合创新实现跨越式的发展。

朱同玉引用了医科组讨论时的一段小组总结：复旦医科在建设“第一个复旦”进程中，要深化认识、提升站位，参与国际竞争，加强顶层设计，促进创新发展，期待更多在体制机制方面的突破，同时也要创新一些管理机制，不断激发活力，敢于争先作更大的贡献。文/胡慧中

华山医院北院整建制并入复旦大学附属华山医院

本报讯 2021年12月28日，复旦大学附属华山医院高质量一体化发展启动大会暨华山医院北院整建制并入华山医院仪式举行。位于宝山顾村地区的华山医院北院在运行九年后告别独立建制，更名为“复旦大学附属华山医院宝山院区”，整体并入拥有114年建院历史的华山医院。

这是部省市三方共建托管机制下，上海深化医药卫生体制改革又一项创举，也标志着在推动“十四五”公立医院实现高质量发展的大背景下，华山医院以市中心总院为核心，以宝山、虹桥、浦东、福建多院区立足上海、辐射全国的大格局基本成型，开启高质量一体化发展的新征程。

复旦大学党委书记焦扬，上海市人民政府副秘书长顾洪辉，上海市卫生健康委员会主任邬惊雷，上海申康医院发展中心党委书记、主任王兴鹏，宝山区委书记陈杰，宝山区委副书记、区长高奕奕，市委机构编制委员会办公室副主任董海军，市医保局副局长曹俊山，宝山区常委、副区长孟庆源，复旦大学上海医学院副院长汪志明，联影医疗技术有限公司董事长兼首席执行官张强，华山医院党委书记邹和建、院长毛颖等共同见证。邹和建主持仪式。

焦扬表示，华山医院北院整建制并入华山医院，离不开市委市政府的关心支持、大力投入，得益于市委市政府以大胸怀、大格局、大视野推动深化改革、优化医疗布局的重要举措，充分体现了市委市政府对复旦大学的信任，也赋予了华山医院新的责任和使命。在新的历史起点上，希望华山医院要牢牢把握两院融合的战略机遇，认真贯彻党的卫生健康工作方针，加快将华山医院打造成为具有引领辐射能力和强劲竞争力的国内顶尖、世界一流医院，尤其做到三个“坚持”，即坚持改革创新，推动深度融合；坚持医教研一体，加快高质量发展，培养医学卓越人才；坚持人民至上，服务“健康中国”战略，充分发挥华山医院“国家队”的引领作用，立足上海，辐射长三角，服务全国，走向世界。

仪式上，宝山区人民政府与华山医院签订“华山-宝山”医联体合作框架协议，以华山医院一体化管理为契机，组建“华山-宝山”紧密型医联体。

来源/华山医院

上海地铁十八号线通车，复旦大学站正式启用

本报讯 “复旦大学站开通，对复旦师生来说，是一件大事、喜事，是新年最好的礼物！”2021年12月30日，校党委书记焦扬看望慰问地铁18号线复旦大学站站务人员，实地调研复旦大学站启用情况，迎接“第一批复旦乘客”。常务副校长许征、副校长汪源源陪同。

焦扬向“第一批复旦乘客”赠送复旦大学定制交通卡。焦扬向站务人员赠送宣言翻译百年纪念邮折和2022年春节复旦窗花等校名纪念品。申通地铁集团副总裁于宁向复旦大学赠送18号线地铁模型和“百年地铁”画册。

图为焦扬为到站的“第一批复旦乘客”挂上复旦大学定制交通卡。

文/章佩林 摄/成钊

